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El Sr. Presidente, da la bienvenida a los presentes, no sin antes agradecer al creador por un día más 

y pedir discernimiento y respeto para el desarrollo normal de la Sesión. Procede con la lectura y 

somete a votación el Orden del Día. 

 

Acuerdo #1 

SE ACUERDA APROBAR EL ORDEN DEL DÍA. DEFINITIVAMENTE APROBADO 

CON 5 VOTOS A FAVOR. EN FIRME. CON DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN.  

 

El Sr. Presidente, comenta que, antes de dar la palabra primero que todo buenas noches Señor 

Alcalde Señores Regidores, Señores Síndicos, Señores miembros de la Junta de Desarrollo Integral 

de San Isidro y ciudadanía en general, quisiera agradecer por la invitación en esta fecha tan especial 

15 de mayo Día del Agricultor, día de ese trabajador anónimo, que, con su esfuerzo, con el sudor 

de su frente y con sus manos transforma la tierra en alimento, y aprovechar la presente para enviarle 

una felicitación a todos los agricultores de San Isidro. Recuerdo de niños hacíamos algunos juegos 

mentales, los que hemos tenido parientes, dedicados a la agricultura, qué sería de la civilización 

sin los agricultores, y digo civilización porque estamos en la era de la informática, la era de las 

tabletas, de los dispositivos móviles y de la inteligencia artificial, dicha analogía podría hacerse 

con la madre naturaleza y las abejas, pero esta es una pequeña reflexión para llevar a casa y 

compartir con los pequeños. Volviendo al tema de hoy San Isidro posee un enorme potencial hídrico, 

posee un enorme potencial agrícola, posee un enorme potencial en su biodiversidad y posee un 

enorme potencial ecológico para desarrollar una serie de proyectos entre ellos el turismo rural, pero 

toda esta gama de recursos debemos canalizarla de una manera objetiva y racional para poder 

impulsar el desarrollo comunal en todo el distrito de San Isidro y poder sacar a San Isidro de ese 

lugar que ocupa en el Índice de Desarrollo Social de nuestro cantón y nosotros estamos 

convencidos de que con el apoyo de ustedes uniendo esfuerzos, construyendo fuentes, podemos 

dar esos primeros pasos y aquí estamos para servirles y para escucharlos, muchas gracias. A 

continuación, vamos a dar un espacio de 15 minutos para que los expositores analicen y den a 

conocer sus propuestas y sus denuncias tiene la palabra Carmen Aguilar Mondragón, ah… perdón, 

perdón viene una pequeña oración de parte de la educadora Mayara Sáenz. 

 

La Sra. Mayela Sáenz, Síndica propietaria de Mercedes, da las buenas noches. Nos ponemos con 

toda una pequeña oración: 

 

“En el nombre del Padre, del Hijo, del Espíritu Santo, Amén.  

Señor Jesús en esta tarde noche le damos gracias infinitas por tenernos aquí te pedimos de corazón 

que nos des la capacidad discernimiento para poder realizar nuestra misión de la mejor manera tú 

nos pusiste en este en nuestra Municipalidad por el bien también de nuestro cantón, de nuestros 

vecinos, de nuestro pueblo y queremos que todo Señor, tú nos unas para hacer la mejor obra que tú 

nos ha enseñado.  

Virgen Santísima, cúbranos con tu manto divino y guíanos tómanos de la mano y haz de nuestra 



mente y de nuestro corazón hombres y mujeres de bien que, sirvamos a nuestro pueblo de la mejor 

manera con la misión que tú nos ha enseñado. 

Dios te salve María llena eres de gracia, el Señor es contigo, bendita tú eres entre todas las mujeres 

y bendito sea el fruto de tu vientre Jesús. 

Santa María Madre de Dios ruega por nosotros los pecadores ahora y en la hora de nuestra muerte 

Amén. Gloria al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo principio ahora y siempre por los siglos de los 

siglos, Amén. En el nombre del Padre, del Hijo del Espíritu Santo, Amén.” 

 

El Sr. Presidente, a continuación, tiene la palabra Carmen Aguilar Mondragón Síndica suplente de 

la Asociación de Desarrollo de San Isidro. 

 

La Sra. Carmen Aguilar Mondragón Síndica suplente de San Isidro y miembro de la Asociación de 

Desarrollo Integral de San Isidro, eh muy buenas noches, Señor Alcalde Don Máximo Chaves, 

Señores y Señoras Regidoras, Síndicos y a todo y los presentes, y a todos los que nos siguen por 

TV Radio Atenas.  Hoy 15 de mayo, día de nuestro patrono San Isidro Labrador, patrono de los 

agricultores. Les damos la más cordial bienvenida, San Isidro es un distrito donde su gente es 

humilde trabajadora y muy honesta, para nadie es un secreto que es un distrito rezagado en gran 

parte de su desarrollo lo han trabajado las Asociaciones de Desarrollo, hoy les vamos a presentar 

parte de los problemas que nos aquejan. Señores les solicitamos que ojalá hoy salgan acuerdos 

importantísimos que les devuelva, importantísimos a nivel de nuestro distrito estos acuerdos que 

le devuelva lo mucho que este distrito aporta al cantón que le lo que le solicitamos sea de beneficio 

para todos hoy quiero decirle a los Vecinos de San Isidro que nosotros los Síndicos nos hemos 

propuesto la tarea de unirnos con las Asociaciones de Desarrollo con el pueblo y trabajar todos 

unidos llevar los problemas ser la voz en la Municipalidad esa voz que hace muchos años no nos 

no ha sido escuchada para nadie es un secreto cuántos proyectos han ido y de un papel no han 

pasado ojalá que lo que hoy hablemos este no se quede ahí en un papel y sin respuesta que salgan 

acuerdos importantísimos que este 15 de mayo sea recordado como historia porque son proyectos 

que se pueden hacer a corto mediano y largo plazo un proyecto importantísimo no solo para San 

Isidro sino a nivel eh cantón queremos solicitarle señores del Concejo que este proyecto sea a nivel 

cantonal queremos que, si es posible se le dé un presupuesto o se saque un impuesto que sea para 

comprar las este áreas de protección donde hay nacientes ustedes saben que San Isidro abastece a 

una gran parte de la población ateniense de San Isidro salen cerca de 6 asadas y necesitamos 

proteger esos terrenos entonces les propongo que sea un tema cantón que salga de hoy de aquí de 

San Isidro esta gran idea de formar un presupuesto para comprar terrenos y proteger en San Isidro 

ustedes saben que de San Isidro sale el agua para Coopeatenas si no fueran estas aguas no se podría 

trabajar el café entonces ahí se lo dejo muy esperanzados de que este este proyecto sea acogido y 

ahora les voy a leer parte de los muchos problemas que tenemos en esta comunidad eh la 

Asociación de Desarrollo Integral de San Isidro este comprende lo que es Calle Zacatal, San Isidro 

hasta donde Marino Ramírez y Pavas este les voy a ir leyendo unos poquitos de las muchas, muchas 

necesidades que tenemos en materias infraestructura vial Calle Zacatal requiere la colocación del 

material que fue avalado por el Concejo Municipal en Presupuesto Extraordinario 2023, cunetas y 

alcantarillas desde la zona alta que comprende desde la cima calle división hasta la zona baja del 

Bajo Cacao además, detalles en el asfalto que ha sido estropeado por el paso de vehículos pesados 

y el mal estado de la calle existe un falseo de terreno en el sitio conocido como la vuelta del estañón 

que es terreno del Señor Víctor Julio Aguilar el cual ocupa intervención inmediata, también hay 

una denuncia a la Asociación de Desarrollo la cual solicita intervención por parte de la 

Municipalidad entre la finca de colores y la finca de Víctor Julio Aguilar donde la primera no recibe 

el desfogue del agua que escurre y la taponea provocando que escurra por la propiedad colindante 

y esté causando daños en su camino y propiedad la cual es del Señor Aguilar cunetas a la Calle 

Zacatal Sector Bajo Cacao ya que el camino es sumamente angosto y no es posible el paso de 

vehículos cuando transita camiones esto también pone en peligro a los peatones dicha solicitud se 

realizó desde 23 de enero del 2023, la cual quedó sin respuesta el tenemos un caso especial aquí 

dentro de lo que es la infraestructura vial, pero como está en Calle Zacatal este se lo quiero exponer, 



Señores del Concejo y Señor Alcalde, tenemos un problema con una vivienda de una joven esta 

muchacha se llama Karen Sequeira, esta muchacha vive sola, no tiene trabajo fijo es trabajo 

informal apenas vive, apenas trabaja para vivir la casa de Karen desde hace 7 años se le empezó a 

deslizar el terreno y desde hace 7 años Karen ha tocado todas las puertas que ha podido sin recibir 

respuesta, incluso hasta IMAS vino, pero nada más a ver, hoy Karen este ya lo único que queda 

para irse ya no hay terreno lo que queda para irse es la pared de la casa y de ahí el resto de la casa 

y para acabar de arreglar el problema la casa de lado abajo está en peligro cuando la de Karen se 

vaya le va a caer a unos adultos mayores, entonces les solicito si hay alguna forma en que le 

podamos ayudar a Karen. Sería bueno lo mejor que podamos hacer, ya que como les digo eh a 

como dicen que va a estar en invierno quizás que, que esa casa no la va a resistir queremos instar 

y hacer conciencia en los vecinos para que mantengan limpios y descuajados los frentes de calle 

para que escurra de forma normal el agua por sus desagües y muy importante compromiso de 

recibir el agua que les corresponde, ya que hay vecinos que no quieren hacerlos este, esto sería 

solicitarle pienso yo a la a la Unidad Técnica Vial de que pues que hagan cumplir la creo que hay 

ley para todo esto verdad este los vecinos pretenden que la Municipalidad les haga todo y creo que 

nosotros somos responsables por lo menos del frente de nuestras propiedades, si cortamos un árbol 

ver dónde tiramos esas ramas, cómo es posible que las dejemos en la cuneta que las dejemos en las 

alcantarillas se nos aterran las alcantarillas y el agua corre por la calle y se nos despedaza toda, 

toda el asfalto si ustedes ahora cuando venían vieron la entrada San Isidro pudieron haber visto eh 

bueno nosotros le llamamos la Angostura hace muchos años la Asociación De Desarrollo buscamos 

cómo quitar una roca porque había una roca que no la movía nadie ahí no la quitaba bajó no había 

nada nos ingeniamos y conseguimos cómo abrir paso un poco más quizás ampliar la carretera 1m 

y medio más para abrir el espacio pues resulta que ahora tenemos todo lo que cae del paredón cae 

a la cuneta está aterrada no nos podemos a recostar al lado de la cuneta porque la cuneta está 

aterrada ustedes vieron hay un montón de monte los dueños de propiedad no chapean este y para 

acabar de arreglar al otro lado tenemos el río cacao ustedes no saben lo que uno siente cuando va 

y se topa un camión o el bus ahí bueno yo seguro soy muy mal chofer, pero yo paro es increíble es 

increíble la necesidad que tenemos ahí y un barandal que lo pedimos hace como desde 2017 aún 

no ha llegado eh el problema de las bocas de alcantarilla seguimos eh ahí puramente donde empieza 

esa Angostura hay una alcantarilla que siempre se aterran le des aterran la boca, pero la alcantarilla 

está aterrada venimos solicitando eso no sé cuántos años hace y los papeles no sé qué se hacen y 

las palabras se las lleva el viento más arriba por la cuesta de donde Dalay Ledesma o de donde 

Tildi que todo el mundo la conoce alcantarilla aterrada agua por la calle esa cuesta se nos despedaza 

y hay que ver un bus subiendo con huecos esa cuesta eh aquí más arriba donde hicimos unas cunetas 

hicimos una boca de alcantarilla y un vecino vino simple y sencillamente puso cemento desde 2017 

estamos pidiendo que por favor vengan a ver eso que retiren ese cemento cómo es posible que si 

la Asociación hizo un cuneteado, un vecino venga y ponga cemento y se lo permitan eh tenemos 

un problema en una calle en San Isidro le eh en la Municipalidad parece como Calle Campos, pero 

para que la gente se ubique es la calle donde viven los espinosas este está esta calle es bueno super 

antigua, es una calle donde viven varias familias hace años estuvieron luchando por un código el 

código casi lo tenían pero no sabe qué se les hizo se les perdió cuando ya lo tenían en la mano casi 

se les perdió el código no se sabe de ahí donde cayó el código entonces como no aparece como 

pública no se interviene esa calle ahí no entra una ambulancia es crítico pero los vecinos como 

buenos ciudadanos se hicieron a la tarea y compraron cerca de 60 alcantarillas lo que ellos están 

necesitando en este momento es el back hoe para que les ayude a colocar esas alcantarillas porque 

ya están compradas entonces este sería excelente poder ayudarle a esta gente que con tanto esfuerzo 

han comprado esas alcantarillas y las tienen por ahí este botadas bueno y aquí dos puntos pues un 

poquito más sencillo diría yo eh la escuela de San Isidro. 

 

El Sr. Presidente, Compañera le quedan tres minutos en el uso de la palabra sí no ya termino con 

estos dos.  

 

La Sra. Carmen Aguilar Mondragón Síndica suplente de San Isidro y miembro de la Asociación de 



Desarrollo Integral de San Isidro, este la Escuela de San Isidro nos está este solicitando que 

necesiten limpiar las canoas de la cancha multiuso y que al ser tan altas este ellos no pueden y están 

aterradas y necesitan valorarlas porque cuando llueve se les inunda la escuela y la cancha también 

eh y el último punto la mayoría de gente lo conoce que es por la Escuela de San Isidro hay un 

hundimiento este peligrosísimo son como 12 m de profundidad que Dios libre ahí se vaya un carro 

un bus ahí se siente también cuando uno pasa el hundimiento eh ahí estuvo trabajando una cuadrilla 

Creo que, fue un agente por este obras por contrato porque llegaron era gente desconocida y lo que 

hicieron con los materiales fue vender el cemento el trabajo no lo realizaron nadie lo supervisó 

cogieron el cemento y lo vendieron y el hundimiento siguen ahí causando peligro ya les conté 1 1 

poco de lo este de las necesidades de San Isidro este nos falta la plaza de deportes para terminar 

este nos hace falta como un 40% de zacate jengibrillo para colocarle este terminar de colocarla 

necesitamos una arena corriente, eh un gimnasio urbano que a todos los barrios le dieron y a San 

Isidro, aunque lo solicitamos varias veces no se nos dio y unos marcos este con sus respectivas 

mallas para la plaza esta es mi intervención y muchísimas gracias a todos. 

 

El Sr. Presidente, en este sentido en este sentido compañeros una vez expuestas las necesidades de 

la comunidad de San Isidro por parte de Carmen Aguilar Mondragón, la propuesta de Acuerdo sería 

trasladar las necesidades presentadas por la Asociación de San Isidro a la Administración para que 

en el marco legal pueda desarrollar la mayoría de las mismas, si están de acuerdo compañeros. 

 

Acuerdo #2 

SE ACUERDA TRASLADAR LAS NECESIDADES PRESENTADAS POR LA 

ASOCIACIÓN DE DESARROLLO INTEGRAL DE SAN ISIDRO A LA 

ADMINISTRACIÓN, PARA QUE EN EL MARCO LEGAL PUEDA DESARROLLAR LA 

MAYORÍA DE LAS MISMAS. DEFINITIVAMENTE APROBADO CON 5 VOTOS A 

FAVOR. EN FIRME. CON DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN.  

 

El Sr. Presidente, la siguiente participación la tiene Irene Campos Rodríguez, Asociación de 

Desarrollo Específica de Calle Pavas. 

 

La Sra. Irene Campos Rodríguez, Asociación de Desarrollo Específica de Calle Pavas, sí 1, 2, 3, 

buenas noches este señora, buenas noches, Señor Alcalde Don Máximo Chaves, Regidores 

Síndicos propietarios y suplentes para nosotros es un honor tenerlos en esta fecha tan bonita el día 

de hoy. Aquí, este de la de parte de la Asociación de Calle Pavas, traemos un punto muy importante 

que para nosotros es de interés distrital es ver de qué forma se lleva un convenio con el INA para 

traer cursos de inglés capacitar a la gente de San Isidro, ya que San Isidro hay que explotarlo 

turísticamente entonces dale herramientas a todo el distrito de San Isidro, cursos de inglés 

capacitarlos y no solo en ese campo sino también aprovechar las zonas francas vecinas como la de 

Grecia y de Coyol traer cursos donde le den las herramientas necesarias a las personas de San Isidro 

para poder optar por un trabajo en estas zonas francas vecinas ese es un tema importante a nivel 

distrital que sí me gustaría como que tomen el acuerdo de poder hacer ese convenio con el INA o 

con alguna otra institución de cómo capacitar a la gente de San Isidro otros puntos importantes que 

ya es eh directamente con lo que es Calle Pavas, eh aquí tenemos el primer punto que es gestionar 

la construcción de la Escuela de Pavas en 2000 como en 2020, 2021 no recuerdo bien la fecha en 

una sesión municipal lo habían declarado emergencia cantonal, ya que como pueden ver en las 

imágenes no contamos con una infraestructura para lo que es la Escuela y tenemos lo que es el 

terreno para la construcción de la nueva Escuela entonces siento que este tema es solo de gestión 

de gestionar con las entidades necesarias para que este proyecto de verdad se dé ya todo estaba 

listo, pero entró la pandemia y ahí quedó todo los fondos se desviaron entonces es de verdad eh 

gestionar este proyecto otro problema que tenemos es en unas alcantarillas que están este de lo que 

es la cantina de Daniel Sánchez como 50 m hacia adentro en la quebrada que está colindando con 

la propiedad de Rolando Rojas Salas esas alcantarillas desde 2014 se habían reportado que estaban 

quebradas la Municipalidad llegó hizo la revisión este tomaron fotos y demás, pero ahí quedó el 



asunto no dieron continuidad entonces sí nos gustaría que de verdad, eh realicen la gestión para ver 

si es necesario realizar el cambio o qué trabajo se le debe hacer a esta parte tenemos tres puntos 

críticos en lo que es Calle Pavas uno es este como a 25 m del Restaurante Natural Hood este hay 

una parte que por los fuertes aguaceros digamos del año pasado falsearon totalmente ese terreno, 

ahí están las fotografías donde se ve el corte que se ha hecho verdad ya la carretera también está 

agrietada y si este año los aguaceros son así de fuertes la gente que vive de ese sector hacia adentro 

puede quedarse incomunicada ahí tenemos tanto adultos mayores personas que, eh son, eh 

discapacitadas que utilizan silla de ruedas y no queremos la verdad una emergencia en lo que es 

esa zona otro de los puntos críticos también es este donde estaba lo que se conoce como el tajo ahí 

hay una parte no sé si continúa yo creo que ahí hay unas fotografías esa parte es otra de que están 

esos letreros ahí verdad, pero es otra parte que es totalmente corte hacia lo que es el río esa parte 

está sumamente peligrosa hasta para uno caminar si uno se arrima mucho este hasta que siente así 

como que lo jalan verdad, si gusta continuamos otro punto es el continuar con el cuneteado en lo 

que es Calle Pavas ya se inició un proyecto verdad que era de 135 m lineales, pero apenas está al 

50% anteriormente habían mostrado unas fotografías que era de las cunetas quedaron a medio 

terminar hace 15 días estuvieron construyéndolas, pero este ese proyecto ahí quedó no lo 

terminaron entonces una es terminar ese proyecto verdad que quedó al 50% y otra ver este cómo 

se hace para que, de verdad toda la Calle Pavas tenga un cuneteado para así este que la calzada no 

se dañe estas fotografías que pueden ver aquí es en el estado en que está la Calle Platanillo es una 

lástima ver que esta calle este que es de cemento esté tan mal estado esta calle sí necesita por lo 

menos un asfaltado o así para proteger como lo que queda porque prácticamente todo lo que está 

cementado es así el sector del Platanillo es una calle sumamente importante, ahí tenemos muchos 

cafetaleros y eh muchas muchos productos más entonces esta calle lo que es calle platanillo es 

sumamente importante Carmen antes lo mencionó ahí hay 60 alcantarillas que, lo que hay que 

hacer es la colocación hay un proyecto de 5 000 300 que es para para esta parte que están viendo 

aquí entonces es como hacer la gestión que, es el proyecto de los 5 000 300 que es para cuneteado 

y este proteger la calzada eh agilizarlo verdad y la colocación de las alcantarillas del Campamento 

Britney hacia afuera hay un problema ya tiene vario tiempo ahí dieron permisos a los propietarios 

verdad, pero no se les dio seguimiento les dieron permiso, pero no se dio la supervisión necesaria 

entonces ahí ha sido un caos con esa parte de las alcantarillas ahí hay que encauzar este el agua 

correctamente entonces ese es otro de los temas importantes porque cuando esa parte se cierra eso 

es como un lago totalmente o sea caminar ahí no se puede y como punto número 10 es por favor 

realizar la señalización correspondiente en lo que es Calle Pavas desde la entrada verdad que ahí 

hace es urgente un seda para la gente que va subiendo porque es sumamente peligroso y en todo 

Calle Pavas verdad hace la señalización correspondiente, muchísimas gracias. 

 

El Sr. Presidente, da la palabra al compañero Isaac Ortiz. 

 

El Sr. Isaac Ortiz, Regidor propietario, buenas noches, eh compañeros y público, eh que asistió el 

día de hoy, eh vamos a ver pobrecito voy a decir pobrecito Luis Ramírez y la compañera Síndica 

verdad de San Isidro porque tienen una labor grandísima es uno de los distritos que, si más no me 

equivoco tiene la mayoría de Asociaciones de Desarrollo y Específicas es una tarea muy grande y 

hoy vemos que todas tienen una necesidad, verdad aquí estamos eh pobrecito, también lo máximo 

que tiene una labor increíble verdad llevarse todas estas peticiones que hoy el pueblo de San Isidro 

le nos está solicitando a través de nosotros para hacérselas llegar a la Administración voy a tocar 

la primera de las intervenciones de Doña, de la Señora Síndica por medio de las oración, donde 

veo una preocupación por las zonas de protección si más no me equivoco que hay en San Isidro es 

un tema donde muchos de nosotros los regidores también lo tocamos cuando andábamos tocando, 

la puerta de todos ustedes veo a muchos aquí que en su momento pudimos conversar a otros pues 

no los conozco pero hay mucho líder comunal y eso es de eh de aplaudir porque reunir a este 

montón de líderes comunales eh un día como hoy con esta lluvia con fiestas no es no es cualquier 

distrito que lo hace por la preocupación de los mismos problemas en este caso yo quisiera como lo 

pidió la compañera que nosotros como consejo tomemos una moción para declarar de interés 



cantonal las zonas de protección natural donde se ubican las nacientes del distrito San Isidro 

sabemos que con esta declaratoria de interés cantonal la misma Municipalidad pueda también y los 

mismas asociaciones puedan buscar recursos en diferentes instituciones del estado que hay para 

para ayudar y comprar de estas mismas sabemos que hoy San Isidro le da agua a otros distritos 

sabe por ahí creo que es Barrio Jesús, Barrio Mercedes y por si hay otro por ahí me dice porque no 

estoy Alto del Monte, oiga, oiga, oigan ustedes verdad, entonces más bien ellos tenían que haber 

estado aquí hoy aquí hubieran tenido que estar porque son parte también de la problemática del 

distrito de San Isidro, pero no importa vamos son todos somos atenienses y todos somos todos 

tenemos que cobijarnos con la misma bandera en ese caso yo propongo al Concejo  

Municipal al Señor al Señor Presidente de eh emocionar y tal vez ahora cuando terminemos la 

sesión porque creo que van a haber otros compañeros que vienen también a tocar temas parecidos 

a esos para emocionar sobre eso en el tema de la Asociación Específica que veo ahorita y de la 

compañera que tocó hay un tema que yo conocía por cierto es un líder comunal que anduvo eh 

durante muchas luchas a Don Beto Chávez que anduvo con la famosa Escuela de Pavas Jake pasó 

ahí pasó qué le puedo decir una desgracia digámoslo en ese momento, ah la escuela se iba a 

construir con un fideicomiso si más no me equivoco y el fideicomiso se venció tras de eso se mete 

la pandemia y ya no ya no se pudo hacer más por ahí anduvo el asunto si más no me equivoco la 

gente que lo sabe, pero también en ese caso yo quisiera hacer una moción para solicitarle ID que 

es el departamento eh si más no me equivoco eh, digamos sí que es el encargado de esos proyectos 

el estado actual del proyecto seguro nos van a contestar lo mismo nos van a contestar, eh que se 

venció y que está haciendo fila, pero si no preguntamos no iniciamos entonces yo quiero solicitar 

ahora cuando terminemos esa otra moción para ir poco a poco y que ir empezando de hoy esto es 

una lucha muchachos que todas las problemáticas que hoy le nos presentan y nos van a presentar 

los otros compañeros vamos a ir poco a poco tal vez muchas se van se van a solucionar otras no 

por lo por el marco legal verdad hay algunas que por una se situación de legalidad un máximo no 

va a poder actuar ni este Concejo, pero creemos que muchas de esas se van a poder eh solucionar 

también habría que hacer yo lo pedí un inventario de proyectos los cuales a nivel cantonal no 

sabemos en qué estado están hay muchos de San Isidro que todavía no se han ejecutado y que poco 

a poco sé que la administración nos lo va a hacer llegar para nosotros pasárselo a las diferentes 

Asociaciones porque tal vez en muchos de estos puntos tal vez ya hay muchos que tengan contenido 

presupuestario entonces Don Roy era más que todo eso para que no se me fueran las ideas y tal vez 

conforme vayan participando eh, voy tomando también la palabra como para ir haciendo una sola 

una sola idea al terminar el eh la sesión, eh muchas gracias eh. 

 

El Sr. Presidente, Don Isaac, en este sentido la, ok tiene la palabra el Señor Andrés Chávez Ramírez. 

 

El Sr. Andrés Chávez Ramírez, Vecino de San Isidro, eh bueno buenas noches a todos, eh 

bienvenidos y muchas gracias a todos por venir. Este cada Asociación eh y cada Organización 

Comunitaria, eh plantea eh ciertas eh necesidades específicas verdad, pero también entre todos se 

generó un documento eh se generó un documento de eh que tuviera puntos digamos de interés 

distrital, entonces a mí me tocaron eh, eh, los siguientes puntos en lo que respecta con participación 

ciudadana nosotros necesitamos que de una vez por todas se nombre un representante en la 

Comisión de Plan Regulador porque resulta que nosotros tenemos desde 2022 de estar solicitando 

eso y nos han dado largas irrisorias verdad, y se nos ha excluido sistemáticamente y eso pone en 

peligro el grandísimo presupuesto que es la Municipalidad está invirtiendo porque es un plan que, 

no cumple digamos con el debido proceso porque es impositivo porque no nos están dejando 

participar tal como el reglamento no, no, lo demanda entonces eso por es el por un lado el segundo 

aspecto es apoyo y colaboración para para construir una cooperativa de emprendedores en el 

distrito el otro punto tiene que ver con infraestructura y aquí eh, creo yo que esto es bastante crítico 

porque eh eh, incluye digamos el aspecto de la integridad física, digamos de los Vecinos de San 

Isidro y es que en la en la en el proceso de construcción de este puente del Río Cacao se ha dado 

una serie de irregularidades, ahí tenemos dos informes de LANAMME donde nos dicen el primero 

cómo tenían que hacerlo se hizo diferente en el segundo que lo que estaban haciendo estaba mal y, 



sin embargo, la Municipalidad continuó con el proceso como si no existiera un informe de 

LANAMME que dijera que, eso estaba mal se dijo incluso que las vigas que se compraron que se 

cotizaron no eran las que se habían o sea se las que se especificaron en la compra no son las que se 

trajeron que la que los arcos viejos había que cambiarlos que si le podían meter todo el dinero del 

mundo a los bastiones, pero que los arcos entonces el informe lo que, decía era que si se recargaba 

el peso sobre los arcos viejos o sea… eh, eso no iba a funcionar y sin embargo, se continúa haciendo 

y ahora nos dicen bueno que lo van a terminar entonces la propuesta era aquí hay dos cosas porque 

hay dos informes de LANAMME que dicen que eso no estaba bien, verdad, entonces o que el 

departamento de Ingeniería nos explique, por qué lo que él está haciendo si es contrario a 

LANAMME está bien hecho o sea que deje que dé al que dé una opinión de cómo es que es lo que 

están haciendo eh o que se traiga o que se traiga otro estudio de LANAMME que se pida otro 

estudio de LANAMME para ver digamos que acredite que lo que se está haciendo, no va a poner 

en riesgo a los vecinos que utilizamos ese puente, porque como les digo hay dos estudios que dicen 

que lo que se está haciendo no es lo correcto verdad, sin embargo, se siguió entonces eso por un 

lado, eh hay otro asunto que se relaciona con esto y es que si cierran ese puente las dos rutas que 

se estaban proponiendo como rutas alternativas no existen en una no hay puente y en la otra eso no 

sube ni 1 por 4 o sea está en muy mal en muy mal estado, entonces no son rutas que estén habilitadas 

habría que arreglar ca eh… la ruta de los Iras y la otra no tiene puente, verdad. Entonces, eh habría 

que valorar, eh… si eso son rutas alternativas en realidad eh el otro punto es valoración del Plan 

Quinquenal con participación ciudadana del distrito donde se evalúe mediante visitas de campo y 

se infeccione digamos en lo que tiene que ver con la plata que se destina para cunetas para verdad 

eh, que, que se hagan visitas en coordinación con las organizaciones y con los vecinos para valorar 

cuáles son las necesidades reales verdad porque de pronto hay un montón de cosas que quedan por 

fuera porque cuando se planifica desde una oficina verdad, no nos de pronto no lo los presupuestos 

que se ejecutan no responden, eh a la realidad de las comunidades, verdad.  

 

El Sr. Presidente, entonces en ese sentido en lo que tiene que ver con solución cuestiones de 

alcantarillas eh bocas de alcantarillas que si lastres que si cajas de registro, eh verdad o sea eh…, 

tratar de hacer eso, pero en coordinación con las con las a las organizaciones de la comunidad y 

éramos más o menos por ahí van los dos puntos que me correspondían a mí que sí les pediría que 

por favor nos resuelvan algo eh con esas esas dos problemáticas o esas grandes problemáticas que 

tenemos nosotros que es con la participación ciudadana en la elaboración de un Plan Regulador 

que nos es ajeno, nos es ajeno porque no hemos podido levantar la mano y opinar nada eh y se 

supone que el reglamento dice que, nosotros tenemos que estar ahí desde 2015 y no estamos ahí 

verdad y el otro punto que nos preocupa mucho que es lo de cómo se va a terminar y cómo se va a 

invertir el dinero en ese puente con base eh qué certezas verdad eh por ahí anda la intervención, 

gracias a continuar, a continuación tiene la palabra Don Jonathan Chávez Quesada Asociación de 

Desarrollos Altos de San Isidro, una naranjita, sí eh. 

 

El Sr. Jonathan Chávez Quesada, Asociación de Desarrollo de Altos San Isidro, buenas tardes, 

Señor Alcalde, eh Señores de Concejo Municipal, eh vecinos de San Isidro, eh, mi nombre es 

Jonathan Chávez soy representante de la Asociación de Desarrollo de Altos de San Isidro miembro 

de lazada de los Altos y miembro de CAANSIA de la Comisión Ambiental de Altos de Naranjo, 

em dentro de la propuesta que estamos presentando el día de hoy a nivel distrital, eh, con el objetivo 

de que se lleguen a los acuerdos verdad para, eh trabajar durante estos 4 años, eh uno de los puntos 

igual que los compañeros estuvieron mencionando eh uno de los puntos sería el llamémosle eje de 

protección ambiental donde desde la comunidad de San Isidro proponemos a ustedes Señores del 

Concejo Municipal que se declare la cuenca del Río Cacao eh como, eh cuenca eh proyecto em de 

interés cantonal por cuáles razones uno bueno la cuenca del Río Cacao es la cuenca, eh, más 

importante del cantón de Atenas, eh, San Isidro es una de las de los distritos donde cuenta con más 

cantidad de captaciones y de nacientes a nivel, eh cantonal, em… por otra parte Atenas está adentro 

del Proyecto de del voto Garavito y por ello también eh parte de la cuenca del Río Cacao es uno 

de los afluentes superimportantes para ello em, ya hay estudios un estudio de una muchacha de la 



Universidad de Costa Rica donde en su tesis, eh especifica que la cuenca del Cacao que es la cuenca 

más importante del cantón a menos de los 2 km de donde nace ya está contaminada o sea 2km 

viene a ser eh, casi como después de aquí de los beneficios ya empieza a contaminarse todo el 

recorrido que llega hasta llegar al grande de Tárcoles ya va contaminado, entonces eh uno de los 

puntos dentro de lo que es la parte de protección ambiental sería ese declarar la cuenca del Río 

Cacao como eh cuenca de interés eh cantonal por otra parte, eh solicitamos que exista un Acuerdo 

Municipal para que dentro del presupuesto anual eh haya una partida específica para las asadas de 

San Isidro sabemos el problema que existe en el agua a nivel cantonal y a nivel distrital también se 

están empezando a dar esas dificultades de acuerdo a varios estudios que se han realizado estudios 

técnicos que han realizado diferentes Asadas, eh tenemos ya la proyección de acá a 20 años cuál es 

el desarrollo la capacidad más bien que tenemos las asadas para seguir optando, eh, dándole más 

bien a los usuarios verdad, eh ,el agua entonces los resultados de aquí a 20 años si no se llegan a 

tomar acciones son bastantes desalentadores, eh. Creo que, las cinco Asadas que, captan agua de 

acá de San Isidro eh, tienen la misma situación, eh, entonces uno de los puntos es que se incluya 

dentro del presupuesto anual, eh, una partida específica para las asadas que captan agua, acá en San 

Isidro con qué finalidad las Asadas, eh, han ido poco a poco comprando, eh, como dicen 

popularmente a pagos de polaco, eh, pequeños terrenos para poder, eh, proteger la zona de recarga 

y para poder en un futuro verdad em seguir abasteciendo la población del líquido, em… a pesar de 

esos grandes esfuerzos que han que han hecho eh cada una de las Asadas, eh, nunca, eh, se ha 

existido uno una colaboración o un trabajo conjunto con una entidad municipal, entonces de nuestra 

parte queremos que se acuerde verdad eh, que de forma anual exista una partida específica para las 

Asadas para que, se puedan empezar a comprar, eh más terrenos para poder ayudar a la protección 

y para poder seguir brindando el servicio, em… otro de los puntos dentro de ese proyecto ambiental 

verdad. Sería, eh compromiso municipal con las fuerzas vivas distritales para lograr conjuntamente 

que la cuenca del río cacao y sus afluentes estén libres de residuos sólidos en un 90%, aquí sería 

un trabajo conjunto no solamente de la Municipalidad no solamente de las Asociaciones de 

Desarrollos, de las Asadas, de los Grupos Ambientales, sino eh de toda la comunidad y de todo el 

cantón, eh de parte de CAANSIA este año, hemos estado trabajando un proyecto que se llama 

Asadas amigas con las Asadas acá de San Isidro que, están enfocadas específicamente en la 

educación ambiental desde que nosotros comenzamos en el año 2018 CAANSIA… eh, hemos 

tenido siempre el aval del, eh bueno del Jeudy del Gestor Ambiental y del Tacho también verdad 

de parte del Gestión Ambiental siempre nos cola nos han colaborado y em… creo que es 

sumamente importante también que, se tome este Acuerdo, verdad, para que de aquí a 4 años la 

cuenca del Río Cacao esté 90% limpio, eh se han hecho campañas de limpieza de ríos, campañas 

de limpieza de calles pero lastimosamente el asunto de educación es complejo em y aun 

lastimosamente se sigue dando ese problema entonces dentro de esta gran propuesta distrital que, 

presentamos para estos 4 años específicamente el punto de protección ambiental sería esos tres 

resumiendo una declaratoria de interés cantonal, eh a la cuenca del Río Cacao, eh un presupuesto 

anual para la compra de terrenos para las asadas y un compromiso municipal para que la cuenca 

del Río Cacao vaya em con un 90% de eh sin residuos pues y sin contaminación eso por una parte 

luego dentro de ese mismo proyecto a nivel eh distrital está el punto de cultura y recreación acá 

especificar eh el asunto de cultura no llamémosle eh como, eh bailes típicos o algún tipo de 

actividad eh folklórica, etc. No sino, eh pensar en San Isidro como una propuesta donde se 

empiecen poco a poco a abrir espacios para la misma comunidad sabemos que el arte la cultura y 

la recreación ahorita en este contexto tan convulso que vivimos son eh actividades que de alguna 

u otra manera nos ayudan con la parte de salud mental y lastimosamente hemos visto la 

problemática que tiene Atenas con el asunto de la salud mental entonces en específicamente en el 

en este punto de cultura de parte de la Asociación de Desarrollo de Altos de Naranjo ya estamos 

con un proyecto de vamos poco a poco de construcción de una banda, eh estudiantil y una banda 

comunal, entonces eh de ver de qué manera se puede colaborar con eso, además em dentro del 

presupuesto que tiene el Comité de la Persona Joven eh que no se enfoque en proyectos 

específicamente como lo eh centralizado digamos meramente en el distrito central, sino que, 

también tomen en cuenta los distritos, um, empezar a abrir talleres de para niños para jóvenes para 



adultos para adultos mayores cursos de danzas folklórica popular contratación de docentes de 

música para la banda rítmica distrital cursos de artes manualidades y también un punto muy 

importante que no solamente a nivel distrital y creo que también a nivel cantonal es sumamente 

importante que eh como distrito como cantón se ha dejado de lado que es la parte de investigación 

y documentación somos un cantón donde no sabemos, qué pasó, qué sucedió o un distrito donde 

no sabemos qué sucedió hace 100 años, hace 50 años o sea todo ese legado, eh, material inmaterial 

que existe compañero le quedan dos minutos eh no, no, no, se ha dado verdad entonces bueno 

rápidamente eh como problemáticas específicamente del sector de eh Altos de Naranjo bueno sería 

una inspección y realización de obras sobre la carretera cerca de la entrada de cerro los Chávez, eh 

donde las aguas pluviales han estado em socavando, eh parte del alcantarillado, lo cual hace que 

quede completamente aras la carretera del precipicio me ayudan con la otra diapositiva por favor. 

Ok 

Esos serían los dos puntos específicos en esa zona, ok vamos con la otra diapositiva el Salón 

Multiusos Altos de Naranjo que es creo que, la una de las obras en el país que lleva muchísimo 

tiempo eh sin terminar casi como alrededor de unos, eh 30 años entonces solicitamos a la 

Municipalidad em… un permiso por 99 años verdad para poder hacer las gestiones respectivas 

ahorita el trámite que está el salón pertenece a la Municipalidad para que, la Municipalidad pueda 

cederlo la Asociación de Desarrollo se tiene que dar un proyecto de ley entonces eh, hemos estado 

trabajando en esa parte, pero mientras se va trabajando en eso eh, solicitar un permiso para nosotros 

poder solicitar paja de agua, poder solicitar eh paja de electricidad y poder hacer mejoras 

específicas para que se pueda utilizar con el siguiente punto, por favor. Eh una inspección, eh y 

obra ok inspección y obra en Pocitos específicamente en la en la en la zona de una pequeña recta 

que hay en la familia donde está la familia eh, Rodríguez, y baja donde a ambos lados de la carretera 

se está socavando, em bueno a una parte está una casa de habitación y el otro queda el precipicio 

me regala la otra diapositiva por favor ok, asfaltado y cuneteado en toda Calle Pocitos desde Súper 

Don Licho hasta calle cima la otra por favor, eh asfaltado en la parte de eh la cuesta que va hacia 

el bajillo hay una zona que ya está cuneteada la otra zona hace falta cuentearla, eh inspección 

arreglo del puente sobre el Río Calle Pocitos es uno de los que poco a poco se ha estado eh, 

socavando verdad con producto de la lluvia, me regala ok, em… esto es un punto compañeros que 

desde 2020 se ha estado luchando esta señora eh Arcelia Campos, ella vive con sus dos hermanos 

ambos adultos mayores ya hay dos, em dos inspecciones del Ingeniero ya se sabe qué es lo que hay 

que hacer desde más o menos casi un año se le ha estado llevando a la a la a la señora Arcelia, eh 

cartas para ver qué se va a hacer y nunca, nunca se llegó a nada se solicitó la carta eh basado en la 

ley que protege a los adultos mayores y bueno se había indicado que se iba a realizar a inicios de 

la época seca bueno, ya iniciamos época lluviosa y no se ha hecho nada, entonces es una obra donde 

em se está, eh bueno esta es la cera, ya la cera se está a punto de ir y la calle también entonces son 

casi tres años de esta Señora Arcelia estar luchando por la situación y aún no se le ha dado solución 

muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente, indica a continuación con el uso de la palabra Luis Alberto Ramírez Chávez 

Asociación de Desarrollo Síndico y Asociación de Desarrollo de Naranjo Rincón. 

 

El Sr. Luis Alberto Ramírez, Síndico propietario de San Isidro y Asociación de Desarrollo de 

Naranjo Rincón, muy buenas tardes, Señores Regidores, Máximo Chaves Señor Alcalde de nuestra 

de nuestro querido cantón, Señores Síndicos, Público General, bueno tenía poquito de nervios y 

Isaac me acabó de liquidar cuando dijo que qué pecado eh… Luis Ramírez y Carmen por todo el 

trabajo que tenemos por haber tantas asociaciones en nuestra comunidad y que todos tenemos 

necesidades este para cumplir, pero eh estoy esperanzado porque este grupo que tenemos en el 

Concejo junto con el Alcalde hemos recibido muchas capacitaciones para lograr hacer de este grupo 

una familia entonces pienso que por ese lado eh vamos bien y eh vamos a trabajar de lo mejor 

entonces esperanzados en eso y primeramente en Dios eh creo que es o pedirle más que todo a las 

asociaciones de desarrollo de mi comunidad de mi distrito San Isidro que nos ayuden tanto a 

Carmen como a mía dar seguimiento a todos los proyectos que tenemos y necesidades que tenemos 



como distrito, seguir adelante eh para nosotros es una tarea muy grande, muy difícil pero hay que 

lograrlo junto con los miembros de Concejo, con nuestra Municipalidad vamos eh, yo como 

Síndico eh, les pido a las Asociaciones de Desarrollo que nos unamos, ya logramos eh reunirnos 

en dos ocasiones, eh máxime que esta Municipalidad le va a dar a el potencial que tienen los 

Concejales de Distrito, verdad, los Concejales de Distritos tiene un potencial muy grande y los 

tanto en esta familia como lo dije antes eh está anuente a darle la fuerza que tiene y entonces para 

ser escuchados de nuestras necesidades como representante de la Asada, Presidente de la Azada del 

Rincón, eh Vicepresidente, también de la Junta de Desarrollo del Rincón pues exponerles las 

necesidades que tenemos eh unas pinceladas de las necesidades que tenemos Morazán, también me 

trajo unos documentos, pero por el tiempo no, no voy a tan darle la pinceladita nada más a lo que 

lo que puedo hacerle y en la plaza de deportes eh necesitamos, eh, hacer unos camerinos de verdad 

tenemos unos camerinos, pero verdad que en muy mal estado necesitamos cambiarlos de lugar 

necesitamos que la Municipalidad pues ahí nos dé la mano para poder nosotros cambiarlos y decirle 

a la municipalidad también que tengan la seguridad que si ustedes nos dan 1,000 colones, nosotros 

lo vamos a transformar en 100,000 mil colones porque somos una comunidad San Isidro se ha 

destacado siempre como una comunidad que gracias a Dios multiplicamos lo que nos regalan y 

decirle a todos eh aprendimos esto en capacitaciones nunca lleguen a pedir nada solicite necesito 

algo para mi pueblo, así solicitar verdad no pedir sino, solicitar sobre la necesidad que tenemos 

necesitamos limpieza y lastreo en la Calle Zopilota, eh un proyecto que se hizo en la limpieza de 

que comprende Zacatal todo el cerro, pero bajaron Calle Ramírez y dejaron la Zopilota que es una 

ruta alterna hacia Santiago de Palmares, entonces está en pésimas condiciones la Asociación de 

Desarrollo de muchos años atrás habíamos lo echado y se logró un encapotado se nos quedaron 

como 100 m y esos 100m están fatales, verdad, ya un carro sencillo ya no pasa por ahí entonces 

necesitamos ver cómo ampliamos y lastreamos esa parte. La calle que comprende, eso es en la 

Piedra Zopilota del cruce de Patagallo a Santiago de Palmares, cunetas en Calle Ramírez porque 

para nadie es un secreto si logramos cunetear nuestras calles van a durar un montón de años más 

verdad, porque no se lo no se van a socavar, sino que siempre van a permanecer las aguas corriendo 

en su debido cauce cuneta se ha faltado en calle principal Calle Bajillo donde John agradeciéndole 

a John y a las Asociaciones que han expuesto porque ahí se nota que tienen interés de ayudar a las 

demás Asociaciones y unirlas más que todo, tenemos una necesidad en el, como se llama el puente 

del bajillo el puente lo catalogamos o lo conocemos como el puente de Aurelio Campos, un puente 

que va eh con una pendiente, eh, Don Máximo conoce que va de caída y es un puente muy angosto 

además, no tiene barandas, necesitamos que nos ayuden con eso y ver a ver cómo lo ampliamos y 

evitar el peligro que, porque la gente ya todos bajamos a veces corriendo mucho, entonces y 

topamos carros donde no tenemos este espacio entonces puede haber algún accidente y evitar eso. 

Tenemos un proyecto también en la Zopilota que todos la conocen tenemos un proyecto ahí, es 

muy ambicioso, pero todo el que, el que quiere y junto a una Municipalidad podemos lograr 

cualquier proyecto eh, el Señor Presidente del Concejo lo mencionó, San Isidro tiene un potencial 

enorme, no lo hemos explotado, no lo hemos podido explotar por qué porque eh como Asociación 

de Desarrollo nos sentimos con las manos atadas porque trabajar con un 2% es muy poca planta 

para nosotros poder hacerle frente a eso, tenemos un proyecto ahí donde ya un Arquitecto ya formó 

una estructura muy linda, tenemos un Abogado que nos da la mano también y queremos que la 

Municipalidad nos dé la mano también para lograr ese proyecto porque sería de mucho beneficio 

para todos los vecinos de San Isidro y todos los que visitan ese lugar. Mencionarles, también que 

logramos junto con la Municipalidad, desde ahora agradezco a al Señor Alcalde, la Vicealcaldesa 

y Don Manuel, logramos reunir contarles a todos, logramos reunir en Santiago de Palmares tres 

cantones logramos reunir San Ramón, Palmares y Atenas, un logro que poco, poco se ve entonces 

queremos hacer un proyecto todo lo que comprende el Monte el Aguacate para hacer, eh, ver si 

como decimos en el campo “chanear” el camino de Zacatal, salir hasta Santiago, subir Pata de 

Gallo y ósea unir los tres cantones una ruta que sería de mucho provecho para los agricultores, para 

todo el que es cafetalero, para todos los que ahí transitamos y sería una ruta alterna a los cantones 

vecinos. También tocar, eh un problema que ha tenido Morazán de muchos años con el drenaje en 

la cancha de deportes de Morazán y orgullosamente ellos dicen es nuestra cancha verdad, entonces 



Alto de Naranjo, también somos parte de la Asociación que la cancha también es de nosotros, eh, 

Morazán, ha tenido un problema con aguas ahí y lo que ellos necesitan es un drenaje de 45 m 

máximo para poder lograr que la cancha no se les llene de agua, para que lo todos los deportistas 

puedan pues hacer sus deportes y ellos necesitan que les ayuden con material para ellos hacer el 

trabajo, así que esa es mi disposición, muchísimas gracias. Eso es lo que tengo que exponer yo 

muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente, indica que, damos eh por finalizada la participación de los respectivos eh, 

representantes de las diferentes Asociaciones. Una vez eh escuchado a todos los participantes de 

las diferentes Asociaciones de Desarrollo, la propuesta de acuerdo sería conforme a todos y cada 

una de las exposiciones y solicitudes presentadas tanto verbales como escritas sean adjuntas 

recibidas y trasladas a la Administración para que a través de las áreas financieras viables 

presupuestarias sociales culturales, ambientales y otras analicen la viabilidad de apoyo 

colaboración finalización de cada uno de estos proyectos y solicitudes, tanto las pendientes como 

las nuevas presentadas, si están de acuerdo compañeros. 

 

Acuerdo #3 

SE ACUERDA QUE, CONFORME A TODOS Y CADA UNA DE LAS EXPOSICIONES Y 

SOLICITUDES PRESENTADAS TANTO VERBALES COMO ESCRITAS SEAN 

ADJUNTAS, RECIBIDAS Y TRASLADAS A LA ADMINISTRACIÓN PARA QUE, A 

TRAVÉS DE LAS ÁREAS FINANCIERAS VIABLES PRESUPUESTARIAS, SOCIALES 

CULTURALES, AMBIENTALES Y OTRAS, ANALICEN LA VIABILIDAD DE APOYO, 

COLABORACIÓN, FINALIZACIÓN DE CADA UNO DE ESTOS PROYECTOS Y 

SOLICITUDES, TANTO LAS PENDIENTES COMO LAS NUEVAS PRESENTADAS. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO CON 5 VOTOS A FAVOR. EN FIRME. CON 

DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN.  

 

El Sr. Presidente, menciona que, primero el compañero Isaac Ortiz y luego el Señor Alcalde. 

 

El Sr. Isaac Ortiz, Regidor propietario, para no hablar más, es no, es la intervención que hizo Don 

Andrés Chávez fue el Señor que está muy preocupado por lo del Plan Regulador, eh decirle que 

nosotros estamos en ese mismo proceso de conociendo el Plan, el Plan verdad, y que a futuro tenga 

la certeza que nosotros no nos precipitaríamos en una situación de esas de aprobar algo que no 

conocemos, jamás y que tenga la plena seguridad que de parte de mi persona no voy a levantar la 

mano cuando un pueblo se vea afectado y la otra parte que, sería la parte del puente que es una 

preocupación grande porque Don Andrés dice que han habido informes del LANAMME los cuales 

nos alertan que, no se deben de hacer las cosas así,  a mí me preocupa porque hoy no los expone 

qué pasa si el día de mañana de verdad eso que está diciendo Don Andrés es cierto y no funciona 

lo que se está haciendo ahí, sí sería bueno tal vez como estamos elevando esto, tal vez que el que 

el departamento correspondiente tome mucho en cuenta esos informes de LANAMME que ya Don 

Andrés nos ha expuesto ahí y nosotros tener una tranquilidad futuro y no nosotros todo el distrito 

de San Isidro y alrededores, porque vimos el impacto que sufrió con los dos puentes prácticamente 

quedó muy, muy aislado verdad. Entonces, eso sí quisiera que Don Andrés sepa que yo voy a voy 

a ser un poquito más vigilante de esa de esas denuncias que hoy usted hizo y de ahí no, no, no, veo 

otra intervención mía porque ya se mandaron a los diferentes departamentos, entonces agradecerles 

de parte mía ya no voy a hablar más. A todos ustedes a los que vinieron y que ojalá esto sea el 

inicio de una buena administración tanto de Concejo como el Señor Alcalde y sus Vicealcaldes, 

para que el pueblo salga adelante, gracias. 

 

El Sr. Presidente, sede la palabra al Señor Alcalde. 

 

El Sr. Alcalde, buenas noches, Regidores, Síndicos y pueblo de San Isidro, Asociaciones, eh… 

desde que yo estuve aquí mucho, caminé mucho San Isidro en noviembre, diciembre y todos esos 



detallitos que me dieron yo los tengo apuntados, tanto allá por donde los Calle Pocitos acá tal y la 

misma en Pavas, el puentecito ahí a la par que se está hundiendo, pero le voy a Andrés, le voy a …  

el 30 de mayo a las tres de la tarde en el Salón Comunal de Barrio San José porque se hizo el 

proyecto del Plan Regulador, ok. El 30 de mayo entre los Síndicos estuvimos de acuerdo en escoger 

el Barrio San José que es entre Santa Eulalia y San Isidro, el 30 de mayo vienen los de la UNA, la 

Universidad Nacional a exponerlos el Plan Regulador de San Isidro, Santa Eulalia y Barrio San 

José, ese día yo les invito para que lleguen, para que escuchen, nosotros no vamos a tolerar esto de 

que nos impongan cosas, entonces la idea es ver la propuesta que tienen ellos estudiarla, analizarla 

y después eh compartir con ellos eh Don, no sé si Don Carlos irá a venir ese día yo creo que se va 

a invitar verdad, Don Carlos Rojas, estamos. 

 

Después, sobre el puente lo está dirigiendo el Ingeniero de Coopeatenas, el puente de ahí, él es el 

que está encargado prácticamente de la obra eh ya nos reunimos con ellos con la Coopeatenas con 

la Unión, eh con la UTGV de la Unión, cómo es cantonal y se acordó que 15 de junio aprovechar 

el veranillo de San Juan para chorrear eso, es un mes y medio que tiene que estar el puente cerrado, 

eh nosotros le hicimos unas recomendaciones, él está porque necesitamos un paso peatonal a un 

lado del puente porque no lo tiene y la idea de reactivar la calle de las Iras a Estanquillo, nosotros 

tenemos que intervenirla esa es la idea para que haya salida por allá la del puente de Cascajal ahí, 

esperamos que el veranillo sea verano ah, para tirar ahí en el río por lo menos material para que los 

carros puedan pasar para que salgan allá al parquecito Barrio Mercedes.  

 

Después lo de la Escuela de Pavas, nosotros estamos esperando, nosotros hace dos meses creo que 

fue que fuimos a la Casa Presidencial y entre las peticiones era una eh conversar con la Ministra 

de Educación, tenemos el problema la de Pavas y la de Alto del Monte sí, esas dos escuelas para 

ver qué proyección tenemos para eso. Estamos, ya esta semana, el 02 mismo que yo entré ahí le 

volví a recordar a Don Rodrigo las reuniones que son con el CONAVI, con la Ministra de 

Educación, con la Presidenta Ejecutiva de la CCSS porque para mí hay que hacer un caís aquí en 

Atenas que es necesario y ah para ver qué otra cosa lo de la Banda Comunal que ustedes quieren 

la Embajada Americana, si usted le presenta un proyecto le dan todos los instrumentos, nosotros 

estuvimos reunidos con ellos ya y mientras que cualquier Asociación o distrito le presente un 

proyecto bien ellos pueden ayudarnos en ese sentido. Y felicitarlo por la gran audiencia que vino 

hoy, a Radio Atenas agradecerle y un día muy especial San Isidro yo siempre he dicho que 15 

de mayo comienzan las lluvias en Atenas y no es la excepción. Buenas noches. 

 

El Sr. Presidente, indica que, el compañero Isaac Ortiz tiene una moción. 

 

El Sr. Isaac Ortiz, Regidor propietario, no a raíz de lo cómo como lo dije antes mucho se relacionaba 

de muchas Asociaciones verdad, entonces eh por ahí el compañero Jonathan eh nos pidió que 

declaráramos, hiciéramos una declaratoria de interés, entonces mociono para declarar de interés 

cantonal las zonas de protección natural donde se ubican las nacientes del distrito de San Isidro 

incluyendo la cuenca del Río Cacao. Entonces Don Señor Presidente esa sería mi moción. 

 

El Sr. Presidente, consulta si están de acuerdo compañeros, si están de acuerdo compañeros la 

moción presentada, la moción presentada. 

 

Acuerdo #4 

SE ACUERDA RECIBIR Y APROBAR LA MOCIÓN PRESENTADA POR EL SR. ISAAC 

ORTIZ NÚÑEZ REGIDOR PROPIETARIO, EN CUANTO A DECLARAR DE INTERÉS 

CANTONAL LAS ZONAS DE PROTECCIÓN NATURAL DONDE SE UBICAN LAS 

NACIENTES DEL DISTRITO DE SAN ISIDRO INCLUYENDO LA CUENCA DEL RÍO 

CACAO. DEFINITIVAMENTE APROBADO CON 5 VOTOS A FAVOR. EN FIRME. CON 

DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN.  

 



Este Acuerdo fue derogado en la Sesión Ordinaria N°06 del 03 de junio del 2024, por Recurso 

de Revisión interpuesto por el Sr. Evans Arguedas Valerio Regidor Propietario, quedando en sin 

efecto. 

 

El Sr. Presidente, yo solo quisiera agregarle a la propuesta de moción del compañero Isaac lo 

siguiente, las siguientes tres direcciones:  

1. Trasladar al departamento de Gestión Ambiental para que nos presente un estudio 

persistente y detallado del sustento medioambiental de la viabilidad para la declaración de 

zona protegida. 

2. Trasladar al departamento Jurídico Legal para que los informe y emita un criterio de los 

alcances jurídicos legales de dicho proyecto. 

3. Trasladar a la Administración para que analice el contenido financiero y presupuestario de 

la envergadura de dicho proyecto. 

¿Si están de acuerdo compañeros? 

 

Acuerdo #5 

SE ACUERDA SOLICITAR A LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL LO SIGUIENTE: 

1. UN ESTUDIO PERSISTENTE Y DETALLADO DEL SUSTENTO MEDIOAMBIENTAL 

DE LA VIABILIDAD PARA LA DECLARACIÓN DE ZONA PROTEGIDA. 

2. UN INFORME Y CRITERIO DE LOS ALCANCES JURÍDICOS LEGALES DE DICHO 

PROYECTO. 

3. SOLICITUD DE ANÁLISIS DEL CONTENIDO FINANCIERO Y PRESUPUESTARIO 

DE LA ENVERGADURA DE DICHO PROYECTO. 

DEFINITIVAMENTE APROBADO CON 5 VOTOS A FAVOR. EN FIRME. CON 

DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN.  

 

El Sr. Presidente, indica que, el compañero Evans Arguedas Valerio, quiere hacer una intervención. 

 

El Sr. Evans Arguedas, Regidor propietario, eh buenas noches a todos los que hoy nos acompañan 

tanto Regidores en la mesa, Suplentes, Síndicos, Vecinos de San Isidro. Muchísimas fueron las 

cosas que hoy escuchamos, son muchísimas las necesidades que ustedes hoy nos están presentando 

algunas cosas me alegran, como por ejemplo el que ustedes hoy se vayan no, no con la idea de que 

estuvimos en una reunión y a partir de mañana muchachos vienen los arreglos verdad vienen los 

proyectos aquí hay cosas fundamentales que, tenemos que entender estamos para ayudar, Don 

Máximo lo decía desde el principio, desde el 1° de mayo empezó a mandar un mensaje claro de la 

importancia del Síndico y del trabajo que va a ser el Concejo Distrito, ellos van no solamente a 

acompañar cada una de esas peticiones que ustedes hoy nos hicieron porque tan, porque también 

hubo un informe de la Administración anterior de los proyectos que ya están aprobados para este 

año a mí me encanta el poder que hoy estemos acá, que me encanta la idea de que nos inviten a las 

comunidades, pero también quiero ser claro, cuando yo empecé a escuchar todas esas necesidades 

créanme que me asustó y no por la cantidad y la lista que ustedes plantearon, sino por la expectativa 

que quizás algunos de ustedes, eh se lleven hoy los estamos escuchando y queremos apoyarlos 

créanme que esa sí es la intención ahora cuando Isaac hablaba de que aprobáramos de interés 

cantonal, yo lo volví a ver nada más que él no me volvió a ver como decía claro hay muchos temas 

que van a ser de interés cantonal ahora cuando ustedes hablaban de las Asadas de un presupuesto 

ya, yo estaba a punto de decirle Isaac volvedme a ver porque lo de las Asadas tenemos que entrarle 

claro que es un es un es un proyecto cantón, tenemos que reunirnos con todos los representantes 

de todas las Asadas de Atenas porque la ayuda tiene que ir en todos los sectores el agua no 

solamente la necesitamos en un lugar, yo creo yo creo que acá muchachos yo creo que acá hoy hay 

algo fundamental el que ustedes no solamente pudieran asistir a un Salón Comunal a darnos una 

lista enorme de necesidades que estoy convencido que cuando se pasan a la Administración junto 

con los Concejales de Distrito y los Síndicos se van a ir trabajando según no solamente la prioridad 

si según también lo que tengamos acá claro que, hay, hay proyectos muy grandes y ambiciosos que 



esos van a durar un poquito más y yo creo que la ciencia, y el eje de esta reunión ya ustedes lo 

demostraron con esta con esta reunión, con esta afluencia todo se va a basar en trabajo en equipo, 

la comunidad, el trabajo que la comunidad pueda hacer de la mano a la Municipalidad.  Creo que, 

va a ser prioritario primordial para lograr muchas cosas, inclusive lo escuchábamos la sesión 

anterior van a haber proyectos donde vamos a reunirnos, digo vamos Concejales, Síndicos y le van 

a plantear a la Municipalidad el hecho de dar material para que la comunidad pueda hacer algunos 

trabajos aquí, yo creo que la unión hace la fuerza. Hoy el susto que tenía, cuando escuchaba 

y escuchaba y escuchaba esa lista de peticiones, yo decía Santísima Trinidad, yo creo que hay 

trabajo para no 4 años y solamente San Isidro por eso yo no quiero que después de que salgamos 

por esa puerta cuando no vean que mañana aparezca un back hoe, van a decir espérese que lo 

veamos en la calle, somos un ateniense igual que ustedes que desea que muchas cosas empiecen a 

verse, muchas cosas se puedan realizar en cada una de nuestras comunidades y yo creo que se va a 

poder hacer de a poquitos según no solamente el presupuesto esa lista que ustedes hoy la plantearon 

estoy completamente seguro de que ese equipo de trabajadores que ustedes van a tener al lado 

Síndicos y Concejales van a defenderlos a capa y espada, y van a tratar de seguir insistiendo para 

que eso se logre, como decía Don Isaac, creo que este equipo de Regidores, creo que este equipo 

donde está la Alcaldía donde están los Síndicos donde están los suplentes donde están los miembros 

de cada Asociación quiere mejorar independientemente del proyecto y si nos unimos. Creo que, lo 

vamos a lograr de a poquitos lo que no quiero es que nadie salga con una expectativa que no se 

pueda cumplir porque esta lista enorme de prioridades de San Isidro tiene que trabajarse, pero no 

se va a solucionar en un año quizás ni siquiera en dos, entonces van a decir alguno de ustedes 

entonces paqué vinieron vinimos a escucharlos, venimos a saber cuál es el sentir, el pensar y la 

necesidad de ustedes y sí cuentan con un equipo de trabajo que quiere apoyarlos Síndicos y 

Concejales qué tarea más bonita, Dios puso en la mano de ustedes de nuestra parte cuenten con 

nosotros y creo que mucho se va a lograr usted y luego yo.  

 

El Sr. Presidente, perdón Compañeros antes de darle la palabra al Señor Alcalde, me uno a las 

palabras externadas por el Regidor Don Isaac Ortiz y por el regidor Don Evans Arquedas Valerio, 

están llenas de un sentido profundo de compromiso y de exposición ayudarles y a escucharlos en 

sus necesidades. Yo los felicito por hacerse presentes el día de hoy, por enunciar esa serie de 

peticiones y de necesidades, pero fundamentalmente compañeros y compañeras por estar presentes 

en los problemas y en las soluciones de sus comunidades. Dios les bendiga. 

 

El Sr. Alcalde, no era para para decirle a Carmen y a Luis Alberto, no sé si hay algunos Concejales 

aquí, veo a la muchacha allá que tal vez se puedan parar para que ustedes los conozcan los 

Concejales de Distrito de San Isidro, me faltan los dos de Morazán que si quiere pasan aquí adelante 

para que los conozcan para que la comunidad sepa que ellos son los… Doña Lidia no está, de ellos 

ahí está Doña Lidia ve y son ocho, sí, pero me faltan los dos de Morazán y alguien más. Luis quién 

le falta, ah ok, sí son 8 para que los conozcan, la idea de parte mía fue escoger gente de cada 

comunidad para que tengan representación. Aquí hay de Morazán, aquí hay de Pavas, aquí hay de 

todos las comunidades y para que ustedes junto con los Síndicos formen un buen Concejo de 

Distrito hagan un buen análisis del presupuesto que ustedes tienen que elaborarlo para toda la 

comunidad, muchas gracias. 

 

El Sr. Presidente, comenta que, antes compañeros de finalizar eh la sesión indicarles que tienen que 

pasar a firmar el documento que nos han entregado. 

 

 

Sin más por el momento, el Sr. Presidente, cierra la sesión a las diecinueve horas con treinta 

minutos del 15 de Mayo del 2024.   
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